

沉浸式体验清明 这种“打开方式”很特别



本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)“清明节作为中华传统文化节日中唯一一个由节气命名的节日,有什么特别的文化内涵?”“我国古代的清明节有哪些习俗?这一天会吃什么做什么?”“你们知道关于清明的哪些诗词?”4月4日,市博物馆里热闹非凡,在馆内工作人员的组织下,几十组家庭共同开展“我们的节日·清明”主题亲子活动,沉浸式体验清明节,更好地传承弘扬中华优秀传统文化。

当天,社教老师们带家长和孩子们共同了解清明节的起源与习俗等传统节日文化,高声诵读清明主题诗词,解锁各种与清明有关的问题,并现场DIY二十四节气装饰画摆件。大家用橡皮泥、彩纸、麦穗等材料进行制作,仿佛把大自然都装进了手中这幅画里,孩子们高高举起亲手制作的“二十四节气”,仿佛一起感受到了色彩绚丽,充满暖意的春天。

反霸凌教育 向校园暴力说“不”

本报讯(记者 查嘉琪)为预防校园欺凌事件的发生,增强学生的自律和防护意识,舜耕镇上湖社区联合田家庵区第十一小学开展“保护和关爱未成年人健康成长”法治专题讲座。

社区邀请律师用生动形象的语言让学生们认

识到什么是校园欺凌和暴力,怎样抵制校园欺凌暴力以及如何保护自己。同时,播放PPT案例让学生们了解校园欺凌和暴力带来的危害和恶劣影响,使学生们充分认识欺凌他人不仅是极端错误的道德行为,造成后果还要承担相应的法律责任。

预防近视 要找到关键抓手

“中小学校每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松,每天统一安排30分钟大课间体育活动,让学生有更多时间到户外活动和望远,缓解视力疲劳。”“严厉查处各类违法行为,依法从严查处儿童青少年近视防控产品误导性营销宣传行为。”近日,教育部等四部门发出通知,决定开展第8个全国近视防控宣传教育月活动。

近些年,我国儿童青少年近视呈现高发、低龄化发展态势,影响孩子的身心健康。预防儿童青少年近视,家长、学校和社会各部门要摘掉“近视眼镜”,树立“远视”思维,通过家校社协同预防,共同呵护好孩子们的“心灵之窗”。

学校在预防儿童青少年近视方面要扎实落实国家相关政策。此次四部门联合要求,中小学校每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松,每天统一安排30分钟大课间体育活动,就抓住了预防近视的关键。学校要打开思路、创新课间活动方式,确保中小学生学习正常活动,让学生有更多时间到户外活动,缓解视力疲劳。此外,在数字信息时代,一些学校忽视了传统教学的优势,广泛频繁应用多媒体。这一点也要引起重视,适度、恰当使用多媒体教学,以最大限度减少儿童青少年的近视发生率。

家长在预防儿童青少年近视方面要把好第

一道关。家庭是孩子成长的摇篮,家长是孩子的启蒙老师。孩子的近视与家庭的影响,家长的教育密不可分。家长要从孩子身心健康和教育成长的长远角度出发,以身作则,增强体育锻炼,给孩子树立良好的示范。合理规划孩子在学龄前或节假日的作息时间表,尤其要严格控制孩子使用电子产品的时长和频率,多陪孩子参加亲子读书、运动、劳动等活动,尽可能减少孩子对“电子保姆”的依赖,营造一个阳光、健康、和谐、良好的家庭环境。

市场监管部门则要严厉打击营销环节违法行为,按照教育部等四部门联合印发的通知要求,深入开展近视防控相关产品质量执法,加大对近视防控相关虚假宣传等违法行为的打击力度,严厉查处各类违法行为,依法从严查处儿童青少年近视防控产品误导性营销宣传行为。

预防儿童青少年近视工作是一项系统工程,家校社共同呵护好孩子的眼睛,才能让他们拥有一个光明的未来。各责任主体科学谋划、携手共进,全面做好儿童青少年近视预防工作,让孩子的课业负担轻起来、身体动起来、眼睛亮起来,让“小眼镜”“小胖墩”们少起来,让他们的生活美起来。

来源:中国教育报